



庆丰收 迎盛会

淄博市(高青)中国农民丰收节活动启动

淄博9月24日讯 金秋九月,瓜果飘香。9月23日晚,以“庆丰收 迎盛会”为主题的淄博市(高青)中国农民丰收节活动,在高青县文昌阁旁启动。

活动现场,先后为数字农业农村典型应用场景案例(10个)、首批市级农业产业化联合体(10个)、首批山东省中幅现代农业科技示范基地(3个)、农村学用法示范户(10个)、第七批山东省知名农产品品牌(7个)、第五批山东省特色农产品优势区(2个)、首批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范

范区等进行了颁奖和授牌。随后,省、市有关领导共同按动手印,宣布丰收节活动启动。紧接着,在庆丰收的欢快舞蹈中,文艺汇演热闹开场。

近年来,淄博市委、市政府始终把实施乡村振兴战略作为重大政治任务,奋力推动农业农村工作“走在前、开新局”。全市夏粮生产实现面积、总产、单产“三增”,秋粮丰收在望,全市累计创建省级现代农业产业园区5个、省级以上农业产业强镇15个、国家农业优势特色产业集群2个。实

施思想铸魂,新时代文明实践中心、站所实现市县镇村全覆盖,全市县级文明村达标率94.75%,全市建成“美在家庭”标兵户11万户、“美家超市”1959家。聚力打造乡村振兴精品片区和全域美丽乡村,农民生活品质由“将就”变“讲究”。推行“党建引领、一网三联、全员共治”乡村治理新模式,创新“联村党建”新机制,走出了一条党建引领抱团振兴的新路子。

目前,淄博市农业农村智慧大脑综合服务平台一期工程建成

运行,初步建设了“一云统揽、多维一体、一网通办”的农业数字化生态,并先后引进了中科院、中国农科院、浙江大学等18家科研院所开展产、学、研、推深度合作,与中化集团、阿里、京东等23家头部企业共建总投资249.59亿元的数字农业农村重大项目59个,重点打造粮食、蔬菜、黑牛(奶牛)、香菇、猕猴桃、苹果等6条数字农业产业链,塑造了一批数字农业典型应用场景,中以数字果园、七河数字车间、得益数字牧场等在多个省市模式输出、复制推广,

“数字+农业农村”做法荣膺中国改革特别案例奖,数字农业农村中心城市经验入选全国农村改革试验区典型案例,数字农业农村的“淄博模式”在全省、全国产生重大影响。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 蒲忠宁



扫描“鲁中晨报”APP二维码可看丰收节活动现场视频

载歌载舞“大丰收”

淄博9月24日讯 9月23日上午,博山区源泉镇庆祝第五届中国农民丰收节活动在东崮山村文化广场举办。活动现场,村民们用玉米摆出“大丰收”字样,将合作社大棚基地里的瓜果蔬菜摆上舞台,载歌载舞,庆祝属于自己的节日。

源泉镇作为猕猴桃特色产业镇,今年1.5万亩“碧玉”猕猴桃喜获丰收,开园不到一个月基本销售完毕。据了解,今年当地的猕猴桃销往北京、浙江、上海等十多个省市区,产值约2亿元。在发展猕猴桃特色产业的同时,源泉镇党委、政府把村党组织领办合作社作为深化农村改革、守牢粮食安全底线的重要抓手,因地制宜引导各村农民种植粮食作物,指导东崮山成立祥成农产品专业合作社,把土地资源重新利用起来。老百姓以土地入股合作社,由村上出资统一集中管理,年底根据个人占股比例参与分红。

东崮山祥成农产品专业合作社共流转基本农田130余亩,购置秸秆还田机、旋耕机、播种机等



村民们用玉米摆出“大丰收”字样,同时载歌载舞庆丰收。

各类农机设备十几台,统一进行机械化作业,大大节约了人工成本。此外,东崮山村还从流转的土地中划出了二十多亩试验田,用来种植富硒粮食作物,提高粮食附加值。为改良土壤结构,科学规范化种植,村“两委”班子多次到烟台龙口进行考察,与当地

粮食生产合作社进行合作,签订战略合作协议,对方全程提供技术指导,确保粮食经济效益稳步提升。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 张勇 岳盈彩

甜丝丝、香喷喷、热腾腾 这个丰收节暖心又暖胃

淄博9月24日讯 金秋时节硕果香,又是一年丰收时。9月23日上午,沂源2022年中国农民丰收节在张家坡镇阳三峪村开幕。阳三峪作为淄博市庆祝中国农民丰收节分会场,在这里举行系列庆祝活动。

沂源中国农民丰收节围绕“庆丰收 迎盛会 兴乡村 品美食”主题,组织开展文艺汇演、农副产品展销、丰收美食制作、丰收美食宴、庆丰收趣味比赛、感党恩唱红歌篝火晚会等一系列活动,将文化、美食、民俗完美融合,将沂源良好的生态与丰收节有机结合,使农文旅融合赋能乡村振兴。开幕式后,大家共同观看了文艺演出。活动现场,载歌载舞,精彩节目接连上演,立体展现了沂源县农耕文明的厚重、乡村振兴的前景、新型农民的风采、脱贫致富的喜悦,现场观众掌声不断、笑声连连。

农产品展销处,玉米、花生、高粱、大豆、谷子、板栗、核桃、苹果、桃、葡萄、辣椒、南瓜、地瓜、芋头、冬瓜、葫芦等

各种沂源本地农副产品纷纷亮相,让广大围观民众应接不暇,也让全社会共享丰收带来的喜悦。活动现场还有丰收美食制作展览,苹果醋、果汁、野生中草药茶炒制、烤地瓜、炒栗子、炒花生,甜丝丝、香喷喷、热腾腾的农产品让人流口水,暖胃又暖心。

还有趣味十足的庆丰收比赛,投掷玉米、掰花生……让民众在激烈的农事竞赛中体验劳动的快乐,体会农民丰收的喜悦。

来到阳三峪,必不可少的大锅全羊、沂蒙炒鸡,还有红烧肉、炸肉丸、卷煎、炒野菜……一道道农家菜用最传统的烹饪方式,将农家滋味发挥得淋漓尽致,烧烤系列烤全猪、烤全鸡、烤全羊,让舌尖在美食的海洋中徜徉,共享丰收的欢悦。

晚上,篝火燃起来,人们唱起来、舞起来,感觉恩、唱红歌,歌唱丰收幸福生活。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 王超 申莉莉

虾肥 稻香 藕美 黄河岸边盐碱地成了聚宝盆

“我们村第一年种水稻,10月初就能收割,长得很好,肯定是大丰收!”9月23日是第五届中国农民丰收节,在位于黄河岸边的淄博市高青县常家镇许管村,120亩春稻即将迎来丰收,身为村党支部领办合作社股东的李清华高兴地给记者介绍起来。

已经进入成熟后期的春稻呈现金黄色,沉甸甸的穗子压弯了稻秆,根据稻穗的品质,参照邻村去年早稻的产量,李清华预估他们村的早稻亩产至少在1000斤以上。看着饱满的稻穗,一眼望不到头的稻田,谁又能想象得到,这么好的稻子就长在一片盐碱涝洼地里。

其实不止是许管村,作为淄博市最靠北的镇之一,常家镇地处黄河南岸,历史上曾长期受困于黄河泛滥带来的土地盐碱化,很多村庄的粮食作物产量偏低。俗话说靠山吃山靠水吃水。近年

来,当地政府依托黄河岸边丰富的水资源,因地制宜地引导部分村改种耐盐碱的水稻,生产高质量的高青大米,促进了农民增收。

“去年我们村合作社流转的50多亩稻田,一共产了3万多斤大米,5块钱一斤卖的,除去成本,净挣了6万多块钱。比种小麦、玉米强多了。”去年就开始种植水稻的说约李村党支部书记樊光海告诉记者,去年的好收成让他对种植水稻更有信心了,今年合作社又开垦了20亩撂荒地,全部种上了水稻。

在更靠近黄河岸边的天鹅湖村,这里的水更多、水面更大,种植莲藕就成了村民们增收的重要手段。为了把这难得的水资源充分利用起来,村党组织领办合作社引进了“藕虾共养”模式,在种植莲藕的水塘中套养小龙虾,让村民有了“双份”收入。合作社社员毛文星从去年开始在藕池里套

养小龙虾,当年增收8万多元,今年预计增收9万多元。

通过引进新的种养项目、扶持新的生产模式,常家镇的盐碱地变成了聚宝盆。去年一年,这里共产出藕约800万斤、水稻约176万斤、小龙虾约120万斤。

辖区“水乡”蓑衣樊已名声在外,罗曼园项目正在加紧建设,安澜湾景区已初具规模……如今的常家镇,“绿荫生金”林下经济产业链、“蓑衣水乡”农文旅产业链、“百里廊道”黄河生态产业链、“稻虾藕遇”立体种养产业链和“相约罗曼”休闲综合体产业链,五条产业链组成的产业链融合体已然形成。基层党组织书记带头抓项目落地,村民以土地入股拿保底收入加分红,通过党组织领办合作社,产业红利正在源源不断地惠及这里的每一个人。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 陈丽



跑向幸福生活

9月23日上午9点半,2022年淄博市“美丽乡村健康跑”活动在高青县蓑衣樊村举行。本次活动主题为“共建美丽乡村 跑向幸福生活”。农民群众、农业农村系统职工及淄博市妇联、财政、住建、自然资源、生态环境、交通、城管、水利等相关市直部门的100位代表参加了本次活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波